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Nous allons définir les deux grandeurs fondamentales propres à tout circuit électrique : l’intensité et la tension.
I-/ ANALOGIE CIRCUIT HYDRAULIQUE – CIRCUIT ELECTRIQUE

Nous comprenons aisément que l’eau qui descend par gravité constitue un circuit comparable au circuit électrique :

· le château d’eau correspond au générateur,
· la canalisation d’eau correspond aux conducteurs électriques,
· le robinet correspond à l’interrupteur,
· la baignoire est assimilée au récepteur.

La circulation d’eau dépend de deux facteurs :

· la différence d’altitude sans laquelle l’eau ne peut pas circuler (par gravité) de la réserve d’eau vers la baignoire,

· le débit d’eau, c’est-à-dire le volume d’eau circulant par seconde dans la canalisation.

1-/ Différence de potentiel

Comme pour l’eau, un courant électrique ne peut circuler que s’il existe une différence dite de potentiel (ddp) entre les deux bornes du générateur.

Sans différence de potentiel, le courant électrique ne peut pas circuler.





De même tout dipôle récepteur ne peut être traversé par un courant que s’il existe entre ses bornes une différence de potentiel.



2-/ Intensité du courant électrique
Le courant électrique est une circulation organisée d’électrons. 

Il correspond au nombre d’électrons qui circulent pendant chaque seconde (débit d’électrons).

L’intensité du courant électrique peut être comparée au débit d’eau du circuit hydraulique.

Comme pour un circuit hydraulique, il est important d’adapter la section du conducteur         

                       à l’intensité du courant que l’on veut faire passer.

Pour faciliter le déplacement des électrons et éviter l’échauffement des conducteurs, la sections des conducteurs doit être suffisante                                      pour assurer la libre circulation des charges électriques.

II-/ QUANTITE D’ELECTRICITE

L’énergie mise en jeu dépend du nombre d’électrons qui circulent.
La quantité d’électricité Q transportée par un courant électrique correspond au nombre n d’électrons qui ont circulé.



La quantité d’électricité élémentaire est celle d’un l’électron, elle est notée e :


Autre unité de quantité d’électricité : sur les piles et les accumulateurs, la quantité d’électricité est souvent indiquée en ampères-heures (Ah).

III-/ TENSION ELECTRIQUE

La différence de potentiel  (ddp) est le plus souvent appelée « tension ».
La tension est symbolisée par la lettre U et s’exprime en volts (V).
L’énergie électrique mise en jeu dans un dipôle est :




La tension se représente par une flèche orientée.
Exemple :








L’appareil qui mesure la tension est le voltmètre.




Branchement du voltmètre : le voltmètre est raccordé en dérivation 
entre les deux points du circuit dont on veut déterminer la différence de potentiel.

IV-/ INTENSITE DU COURANT ELECTRIQUE

L’intensité correspond au nombre de coulombs transportés par seconde 

par le courant électrique.

L’intensité du courant électrique est symbolisée par la lettre I et s’exprime en ampères (A).
L’intensité est égale à la quantité d’électricité qui circule pendant l’unité de temps.



L’intensité d’un courant est symbolisée par une flèche placée sur le schéma électrique et orientée du plus vers le moins.

Exemple :







L’appareil qui mesure l’intensité d’un courant électrique est l’ampèremètre.





Branchement de l’ampèremètre : le courant électrique dont on veut mesurer l’intensité doit traverser l’ampèremètre. L’ampèremètre se branche en série dans le circuit électrique.


L’ampèremètre est polarisé : sa mesure est positive lorsque le courant entre par la borne « + » (ou A) et sort par la borne « - » (ou « COM »).
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La lampe n’éclaire pas





La lampe éclaire








La différence de potentiel de la batterie d’accumulateurs est appliquée à la lampe.
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Q : quantité d’électricité en coulombs (C)


 


n : nombre d’électrons





e : quantité d’électricité élémentaire en coulombs (C)








Q = n × e





e = 1,6 × 10-19 C





1 Ah =  3600 C





W : énergie en joules (J)


 


Q : quantité d’électricité en coulombs (C)





U : tension en volts (V)








W = Q × U
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I : intensité du courant en ampères (A)


 


Q : quantité d’électricité en coulombs (C)





t : temps en secondes (s)








I = Q / t
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